

[小说天地]

那年“三八”节

林华

那年“三八”节前几天,刘家村刚当了半年妇女主任的刘兰英心想,上任半年来,还没做出较有影响力的事,今年“三八”节要搞个像样的活动,既丰富妇女工作内容,又让广大妇女更有成就感。

经与两位村妇女委员商量,大致构思了“三八”节活动的主要方案。参加人员:全村8个村民小组每个组选两位妇女代表参与,加上村妇女委员会成员3人共19人。时间定于3月8日。活动内容:上午8时至10时,对3条主村道进行大扫除;10时开始分3组到3位留守老奶奶家搞卫生,包饺子;下午到有家庭暴力行为的刘大虎家宣传《中华人民共和国妇女权益保障法》。

3月8日上午,阳光明媚,微风荡漾,妇女们在村道清扫垃圾时,引来了众多村民啧啧的赞扬声。村党支部副书记刘正林对刘兰英说:“今天是你妇女的节日,你们却义务清扫卫生,我们男同志也不能落后。”于是他就近发动了20多位党团员,大家扛着扫帚或铁锹,加入到清扫卫生的行列。10时不到,几条主村道已清扫得纤尘不染,改善了村庄环境。

在留守老人张奶奶家,老人看到妇女们帮她扫地擦桌、整理杂物、包饺子。她笑得眼睛仅一条缝,一边夸“共产党好,干部们真好。”接着她说:“已经有20多年没看到村里干部和老百姓这么密切,这么接近,这么打成一片了。”妇女代表陈桂莲说:“张奶奶,我虽然不是村干部,可你儿子儿媳在外地,以后若有什么事情随时跟我说,我会及时来帮你的。”张奶奶顿时眉开眼笑地说:“好,好,有你这句话,在我心目中你就是个不是干部的干部,我们村里就需要你们这样的干部。”

中午吃饺子时,张奶奶一个劲地说:“好吃,好吃,好久没吃到这么好吃的饺子。”她说平时很想包饺子,可是剁馅、揉

面太麻烦,还是烧点粥方便。陈桂莲说:“奶奶喜欢吃,我以后包饺子都给你送一碗。”

中饭后,大家恋恋不舍地与张奶奶告别。

下午,妇女们来到村民刘大虎家,五大三粗的刘大虎,脾气暴躁,着急易怒,大男子主义思想严重,同媳妇说话就像训斥小孩似的,有时媳妇回应他几句,他却动手打媳妇。刘兰英首先对他进行《妇女权益保障法》的宣传,她说:“《妇女权益保障法》将宪法、民法典及相关法律中有关妇女保护的规定系统化、具体化、全面化,按照宪法规定的政治、教育、劳动、财产、人身、婚姻家庭六大权利,全面确立了妇女权益保障的法律机制。希望你今后用男女平等的理念处理好夫妇关系,互相尊重,互相关心,如果再发生家暴行为,村妇联将用法律武器同你说话。”刘大虎听后态度是冷冷一笑,很是讥诮和不屑。

这时,大学刚毕业正在复习备考工作的女青年余凤怡看不下去了。她从初中开始就拜武术教练为师,后来到大学里又拜省武术教练为师,前年在全省大学生武术锦标赛中还得了散打第五名。她对刘大虎说:“看你的态度好像根本不知悔改,那么你听好了,如果你下次再打你媳妇,我就打你。”刘大虎讥诮地说:“小丫头真是不知天高地厚,你打我?我绑了一只手,可打你两三个。”余凤怡说:“打架不是光凭蛮力,也不是靠嘴巴的,关键是‘艺’和‘术’。我不要你绑了一只手,你认真打,如果你赢,我叫你师傅;如果我赢,你叫我师傅,以后一切都听我的。”

“好,好,好!就按你说的。”刘大虎之所以答应得这么爽快,在他看来,这个女孩子肯定经不住他一拳。

两人走到门前空地上,众妇女也站在周边观看难得一睹的免费“武打片”。有

几个妇女窃窃私语道:“凤怡这丫头是否要投卵击石呀?刘大虎的力气是全村数一数二的,他曾经挑过380斤的两块石头,有次4个人抬的一块石条约400多斤,他一个扛回来,为的是同人家赌一个膀蹄。这样重量级的壮汉,一个女孩子能与他打吗?”

两人站定,刘大虎仍以不屑的神色对余凤怡说:“你上来打吧,我先让你三招。”余凤怡说:“你站好了。”说着她冲上去,一招黑虎掏心,眼看拳头是往他胸口打的,可就在拳头打出瞬间改变方向,直接朝刘大虎下巴打去。刘大虎本来运气在胸口,心想如此粉拳打在胸口还不是挠痒一样,没想到忽然下巴挨了一拳,下巴是最脆弱的地方,挨了一拳,下巴酸疼不得了,往后退了好几步,差点摔倒。还好余凤怡没用全力,否则就不是倒退几步这么简单了。

刘大虎摸摸酸疼的下巴,然后愤怒不已,他顾不得让三招的承诺,握紧拳头,朝余凤怡冲去。眼看就要冲到跟前,却不见人影。这时余凤怡已闪到他后面,朝他腿弯里一脚踹去。刘大虎“扑通”一声,单膝跪地。余凤怡讥笑地说:“你拜我为师应朝我拜呀!怎么方向都搞错了。”刘大虎气急败坏,心有不甘,站起后快速朝余凤怡扑去,心想“只要被我抓到,看你还能有何绝招。”眼看他将要抓到时,余凤怡闪电般往左移一步,然后借力打力,朝刘大虎后背一掌拍去,刘大虎往前摔了个嘴啃泥。

这时,妇女们鼓起了热烈的掌声。刘大虎羞赧的脸色告诉大家,他已是心服口服了。于是他朝余凤怡抱拳作揖说:“师傅,我服了,我就拜你为师傅吧!”

从此以后,刘大虎对媳妇像变了个人似的,在媳妇面前说话很柔和,更不要说打媳妇了。

[诗歌长廊]

七律·贺龙年

刘大伟

银粟洗尘岚彩绵,乾坤举庆乐翩跹。
金龙驾雾雄姿舞,灵兔回宫宏愿圆。
处处华灯添喜气,家家欢语度新年。
桃符今换呈嘉景,春日来临众卉妍。

[仙吕·后庭花]
新年咏城东

赵木兰

金川江水东,文昌高阁峰。人醉心
舟月,车追赛道风。小区中,新楼高耸。
荒凉无影踪。
(么)弯弯车道通,条条石阶横。人
爱青山美,鸟欢高阁雄。腊梅踪,游人寻
遍,暗香漫殿东。

(注:心舟,城东公园名。高阁,城东文昌阁。)

[往事钩沉]

婀娜红

时间不慌不忙已入惊蛰,看似悄无声息,实则早就埋下了因人而异的伏笔。

又一个平常的夜晚,我把自己当成一座孤岛,寻求片刻的清静。之所以说是片刻,是因为我觉得没有思考的人生,似乎不值得过。

尽管此刻的心情是放松的,状态是自然的。大自然对江南的冷意被遮掩的窗户挡在窗外,被严肃的房门挡在楼梯的拐角处,我成了一个穿着睡衣,捂着暖洋洋的杯子的人。土黄的灯光洒下来,浇透我白日里曾经复杂交错的心,我在一年的末端努力静下来。我知道,静下来的时候,或许能感受到得失。得失是什么?每个人的经历不同,答案自然不同。

也许,忙碌的时候,是得到。闲暇的时候,也有可能是得到。忙碌,也会是失去。闲暇,也会是失去。世间万物,最难衡量的是度。因为,度,难衡量每一个人。

我们难免活在世俗的洪流里,每天

遇见各种面孔,自觉或不自觉地吸收进各种声音,有清脆的,有怡人的,有入耳的,也有真心的,入味的,交织着我们徘徊的犹豫的起起伏伏的心绪。得与失,在时间的维度里,也在空间的覆盖下。短线中,看不到得失。长线中,会看淡得失。在一年的长长短短里,你遇见了热情的春天,燥热的夏天,安之若素的秋天,新老交替的冬天。这个季节适合在静里找寻某些动,这样的动来自于时间,来自于可以交心的人和值得期待的期待。

我常常觉得,生命长河里,其实是没有什么得失的。时间在走,得到成了失去。失去成了得到。过程中,得得失失,尽在人心。

此时心非彼时心,此时景非彼时景,此时物非彼时物,此时人非彼时人。

美,可以是秋水明眸,清纯可人;美,也可以是随心自然,天马行空。山寒水瘦,山皆有色,水皆成文。高、雄、险、峻、幽、奇。淡、雅、急、漩、回、绵。生且净未

光的伏笔

丑,酸甜苦辣咸。想来,人生不过“五章”,去惰见光,打磨成钢。

第一章:人行道上有个洞,我掉了进去,很是无助。这不是我的错儿,好不容易爬出来;第二章:同一条人行道上有个洞,我再次掉了进去。无法相信还是那个洞,然而这回是我的错,废了很大劲儿爬上来;第三章:同一条人行道上有个洞,看到了但仍然掉了进去……这就是习惯。知道是我的错儿,赶紧爬出来;第四章:走在街上,人行道上有个洞,绕了过去。第五章:走在另一条街上。

夜的另一头,无数道光背后是每一道独一无二的光。光来自于过去,光抵达现在,光通向未来。你失去的,会以某种得到来补偿,只是这种补偿别人看不到。你得到的,正以某种悄无声息的方式失去。

时光向前,在来时,在去路,沧海桑田,已无得失。

七律·三八节遣怀

刘大伟

拂面春风桃李妍,女神佳节忆纷然。
倾情孝老赢芳誉,巧手持家秉淑贤。
奋力齐奔途径畅,辛劳同创小康圆。
丹心似火呈豪气,誓与须眉共比肩。